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На прикладі унікального геоморфологічного району Вулканічних Карпат проведено геокон-
серваційну та геотуристичну оцінку території для потреб проектування національного геопарку.
Здійснено науково-освітню та геотуристичну оцінку основних геоморфологічних таксонів та ос-
новних типів вулканічних утворень. Запропоновано кластерну (просторову) модель формування
геопарку на базі національного природного парку “Зачарований край” та цінних геолого-геомор-
фологічних об’єктів регіону.

Ключові слова: Карпатський регіон, вулкан, геопарк, вулканічний туризм, геотуристична ат-
ракція.

Питання створення геопарків в Україні уже активно обговорюють у наукових колах
та природоохоронних організаціях. Для гірської частини Українських Карпат обґрунто-
вано території, що за наявним геолого-геоморфологічним потенціалом відповідають
критеріям створення геопарку [3]. Район Вулканічних Карпат завдяки різноманітності
та науково-освітній цінності відслонень вулканічних порід і вулканічних форм є потен-
ційною для розміщення геопарку територією. Створення геопарку дасть змогу в май-
бутньому перетворити регіон Вулканічних Карпат у модельний щодо впровадження
досліджень у галузі геоконсервації та зробити активним у геоосвітньому й геотурис-
тичному вимірі. Геопарк – це природоохоронна територія національного значення, на
якій розміщені особливо важливі, рідкісні (чи унікальні), естетично привабливі геолого-
геоморфологічні об’єкти, що мають наукове, освітнє та рекреаційне значення. Ці об’єк-
ти є складовою загальної концепції охорони, освіти і сталого (зрівноваженого) розвит-
ку, більшість з них має виняткову геологічну, мінералогічну, палеонтологічну і геогра-
фічну цінність. Крім об’єктів, що репрезентують геологічну спадщину, геопарки охоп-
люють також археологічні, екологічні, історичні та культурні. Зарубіжний досвід свід-
чить, що ці установи є необхідним знаряддям нового способу вирішення проблем охо-
рони природи і зрівноваженого розвитку територій через популяризацію геотуризму [2,
3, 9].

Аналіз попередніх досліджень. Детальні дослідження Вулканічного хребта Укра-
їнських Карпат розпочали австрійські, німецькі, чеські, словацькі, румунські, польські
та угорські вчені – Ф. Ріхтгофен, Ґ. Штахий, С. Кройц та ін. Найдетальніші геолого-гео-
морфологічні дослідження Вулканічних Карпат у межах сучасних кордонів України ви-
конав протягом 1923–1927 рр. С. Рудницький [4], який узагальнив результати праць по-
передників і подав детальну характеристику молодших вулканітів Закарпаття (аналіз
цих відкладів виконано у хронологічному порядку за такими групами: ріоліти, трахіти,
андезити, туфи). Одну з перших схем вулканізму Карпат 1948 р. запропонував словаць-
кий дослідник М. Кутан, дещо доповнили її В. Соболєв і В. Костюк (1958, 1966) [4], які
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виокремили чотири фази вулканізму, на відміну від трьох фаз М. Кутана. До наймолод-
шої, четвертої, фази вулканізму автори зачислили базальти в районі гори Бужори, ви-
окремлені в бужорську світу. З 1950-х років наукові дослідження Вулканічних Карпат
відображені в працях В. Соболєва, В. Костюка, О. Вялова, Е. Малєєва, Б. Мерліча та
багатьох інших [4]. Найновішою працею, присвяченою геолого-геоморфологічній бу-
дові цього регіону, є монографія “Рельєф Вулканічного пасма Українських Карпат” [4].

Досліджуваний регіон уже давно розглядають як перспективний для розвитку ту-
ризму [2, 3, 5–8]. Найвідомішим геотуристичним виданням можна вважати путівник
Е. Лазаренка “По вулканічним Карпатам” (1978) [6], цінність окремих геолого-геомор-
фологічних об’єктів описано у книзі “Геологічні пам’ятки України” [1]. Ідею створити
геопарк на базі вулканічних останців Закарпаття науковці вже висловлювали [3, 7]. Та-
кож запропоновано розвивати на цій території особливу форму геотуризму – вулканіч-
ний туризм, підґрунтям для чого і має стати проектований геопарк [5].

Наша мета – обґрунтувати можливість створення геопарку у Вулканічних Карпатах
та окреслити головні перспективні напрями його діяльності. Дослідження виконано у
рамках науково-дослідної роботи “Концептуальні і методичні засади обґрунтування
мережі геопарків в Україні” (виконавець – лабораторія інженерно-географічних, приро-
доохоронних і туристичних досліджень (НДЛ-51) Львівського національного універси-
тету імені Івана Франка).

У ході дослідницьких робіт з проектування геопарків передусім необхідно обґрун-
тувати доцільність вибору певної території. Визначальну роль тут відіграє геолого-
геоморфологічна будова та наявність окремих геотопів, які згодом можуть стати гео-
туристичними атракціями. Тому ми розпочнемо з опису геолого-геоморфологічної бу-
дови регіону та цінних геотопів.

Вулканічне пасмо Українських Карпат сформувалося вздовж Закарпатського поз-
довжнього розлому, який простежується по північно-східному краю Закарпатського
прогину. Помітну роль у формуванні хребта відіграли також поперечні розломи, зокре-
ма Мукачівський, Боржавський, Виноградівський та Оашський. Основою геоморфоло-
гічної області Вулканічних Карпат слугує Вигорлат-Гутинський хребет. Загальна дов-
жина хребта в межах України – близько 130–140 км. Ширина коливається від 20 до 24 км
у масивах Синяка і Великого Долу та до 5–10 км у масивах Тупого і Шаяну. До геомор-
фологічної області Вулканічних Карпат, крім Вигорлат-Гутинського [Ужгород-
Хустського] хребта, зачислено Березне-Ліпчанську [Турянську] міжгірську долину та
Іршавську улоговину. Максимальна ширина геоморфологічної області (хребет, між-
гірські долина та улоговина) становить близько 30 км. Переважні абсолютні висоти
хребта коливаються в межах 500–800 м, максимальні – дещо перевищують 1 000 м.
Найвища вершина – г. Бужора (1 085,5 м) [4].

Досліджуваному регіону, як і іншим регіонам з вулканічним рельєфом, притаманні
морфоструктури центрального типу, характерними ознаками яких є ізометричність,
округлість, овальні обриси в плані і радіально концентричне розміщення каркасних
елементів. За морфологічними ознаками серед них найчастіше вирізняють купольні,
купольно-кільцеві та кільцеві морфоструктури. За генетичними ознаками морфострук-
тури центрального типу є відображенням у рельєфі вулканічних апаратів, батолітів,
кільцевих інтрузій і дайок, штоків тощо. У Вулканічному пасмі Українських Карпат на-
лічують 11 великих стратовулканів, 6 невеликих моногенних вулканів і 125 екструзій,
дайок і центрів виливу лав [4]. Першу схему розвитку вулканізму Карпат розробив
М. Кутан 1948 р., який виокремив три фази вулканізму. До цієї схеми для території
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Українських Карпат деякі зміни вніс В. Соболєв (1966), який виокремив не три, а чоти-
ри фази вулканізму. Щодо цього зазначено, що третя (панон) і четверта фази виявилися
винятково в межах Вигорлат-Гутинського вулканічного хребта. До виділеного посто-
рогенного [платформного] циклу вулканізму зачислено: 1) лавові потоки і покриви ба-
зальту та андезито-базальту (потужність 50–100 м); 2) екструзії і гіпабісальні тіла анде-
зито-базальту; 3) шлакові конуси; 4) трубки вибуху; 5) завершальні екструзії андезито-
базальту з підвищеною лужністю. Посторогенним циклом закінчилася активна вулка-
нічна діяльність в Українських Карпатах [4].

У формуванні рельєфу Вулканічного пасма, окрім активної вулканічної діяльності,
помітну роль відігравали екзогенні процеси. Зрозуміло, що їхній вплив на створення
окремих форм і комплексів форм рельєфу став дещо відчутнішим після припинення ак-
тивної вулканічної діяльності. Про роль різних чинників в інтенсивності руйнування
вулканічних побудов можна робити висновки, аналізуючи абсолютні та відносні висо-
ти колишніх стратовулканів і моногенних вулканів. Більшість дослідників передбачає,
що максимальні висоти стратовулканів коливалися в межах 2–3 км. Наприклад, пер-
винна висота стратовулканів Великого Шолеса сягала близько 2 км, Анталівського –
понад 2 км, Верхньобавського – близько 3 км. У сучасному рельєфі Вулканічного пас-
ма Українських Карпат тільки декілька вершин перевищують 1 км: г. Бужора (1 085,5 м),
г. Малий Синяк (1 035,2 м), г. Бистра (1 002,5 м) в хребті Великого Долу, г. Дехманів
(1 017,6 м) у масиві Борлієва Долу і г. Дунавка (1 018,8 м) у хребті Синяк [45].

Досліджувана частина Українських Карпат складається з кількох геоморфологічних
районів і підрайонів. Детальну геоморфологічну регіоналізацію області Вулканічних
Карпат на території України (рис. 1), розроблену Я. Кравчуком [4] і адаптовану для ін-
формаційно-освітніх потреб проектованого геопарку “Вулканічні Карпати”, пропону-
ємо у табл. 1.

Сьогодні на території Вулканічних Карпат найпопулярнішими серед туристів об’єк-
тами, пов’язаними з вулканічною діяльністю, є г. Анталовецька (Анталівська) Поляна,
гора Паланок (Мукачівська замкова гора) та місцевість Зачарована долина (Смерековий
камінь) (з 2009 р. – НПП “Зачарований край”) [5]. Найвідомішими геолого-геоморфо-
логічними об’єктами на території НПП “Зачарований край” є скельний комплекс в уро-
чищі Смерековий Камінь – більше десяти скель висотою від 20 до 100 м, які є дену-
даційними останцями. Цікава Долина печер, розташована неподалік: печери тут розмі-
щені по обидва береги від Смерекового потоку, в одній з них є мінеральне джерело.

На території НПП існує мережа пізнавальних стежок: до скельного комплексу Сме-
рековий камінь, до болота Чорне Багно та на вершину г. Бужора. Стежки мають мар-
кування та обладнані інформаційними таблицями. На придатних для скелелазіння ске-
лях (Скам’яніла смерека, Верблюд-велетень) обладнано кілька скелелазних маршрутів
різного рівня складності. На периферії парку у с. Осій розташована база відпочинку
“Смерековий камінь”, де серед інших послуг пропонують оздоровчі ванни з викорис-
танням вулканічних порід. Також у с. Ільниця та с. Новоселиця є агросадиби і притулки
для туристів. Вулканічні породи (андезити, базальти) використовують у традиційній
сільській забудові довколишніх сіл – огорожах, малих архітектурних формах, дорож-
ному покритті. Інформаційно-освітню інфраструктуру НПП “Зачарований край” ут-
ворюють такі об’єкти: еколого-освiтній центр та бібліотека у с. Ільниця; адміністрація
НПП “Зачарований край” у колишньому приміщенні Ільницького лісництва; природо-
знавчий музей-виставка у с. Підгірне.
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Таблиця 1
Інтерпретація геоморфологічної регіоналізації Вулканічних Карпат для науково-

освітніх потреб проектованого геопарку (див. рис. 1)

Геоморфологічний район 1. Вигорлатський масив
Геоморфологічні
підрайони

1.1. Попричний Верх–Чонтош

Займає незначну площу між державним кордоном зі Словаччиною і долиною р. Уж. Макси-
мальні абсолютні висоти зосереджені на вододілі, по якому проходить державний кордон (Го-
лиця – 983,1 м; Вітрова Скеля – 1 024,9 м; Попричний Верх – 995,2 м). Ділянку Вигорлатсь-
кого району між долинами Підгородської і Бенятинської Води (Словаччина) та долиною Ужа
(Україна) С. Рудницький назвав Попричним перстенем (руїна великого вигаслого вулкана –
кратер-кальдера). Від хребта Попричного Верху до долини р. Уж відходять численні відгалу-
ження. Найчастіше у рельєфі вирізняється хребет на лівобережжі Сирого Потоку з вершиною
Плишка (693,4 м) і хребет Чонтош (701,1 м) на правобережжі цього потоку. У будові під-
району беруть участь відклади гутинської світи (левантин), які представлені андезито-базаль-
тами, андезитами, дацитами і туфами. У північно-західній частині підрайону відслонені анде-
зити бужорської світи (пліоцен-плейстоцен).
Геоморфологічний район 2. Масив Анталовецької  Поляни–Синяка
Геоморфологічні
підрайони

2.1. Маковиця–Синяк; 2.2. Невицько-Чинадієвський

Розміщений на межиріччі Ужа й Латориці. Для Соколича–Анталовецької Поляни, Маковиці,
Обавського Каменю, Синяка (північна частина району) характерний низькогірний рельєф,
сформований на ефузивних і пірокластичних породах, як наслідок діяльності стратовулканів і
моногенних вулканів, а також численних екструзій. У південній частині (Циганівецько-Серед-
нянське та Колчинське горбогір’я) району переважає горбогірно-пасмовий і горбогірно-низь-
когірний типи рельєфу з домінуванням купольних і купольно-кільцевих локальних форм рель-
єфу, сформованих на екструзивах дацитів і андезито-дацитів. Масиви і хребти субширотного і
субмеридіонального простягання чергуються з улоговинами і западинами, які окремі автори,
зокрема С. Рудницький, ототожнювали з кальдерами. В орографічному плані район має над-
звичайно стрімкі й короткі північні–північно-східні схили до Тур’янської долини. Тут зосере-
джені найбільші абсолютні висоти, наростання яких простежується з північного заходу (від
долини Ужа) на південний схід (до долини Латориці). Простежується ця смуга гір хребтом
Синаторіа (691,9 м), г. Соколич (812,0 м), хребтом Липова Скеля (896,0 м), г. Маковиця (976,0 м).
У верхів’ях річки Визниці (притока Латориці) відбувається спад абсолютних висот до 600–
700 м (урочища Кобилки, Омеляни, Бахоряк). Східніше, між долинами Визниці з притокою
Ламовані і долиною Латориці, розміщена найвища частина району. Найчіткіше тут простежу-
ються хребти майже меридіонального простягання Товстий і Плишка (г. Чаловистий, 860,0 м;
г. Плишка, 992,0 м; г. Обавський Камінь, 979,2 м), а також хребет Синяк (г. Дунаука, 1 018,8 м;
г. Солочинський Діл, 943,0 м; г. Середній Верх, 980,7 м). Південна–південно-західна частина
району розчленована численними притоками р. Латориці на витягнуті з півночі на південь
пасма з переважними абсолютними висотами 300–500 м. Абсолютні і відносні висоти, а також
крутість схилів, поступово зменшуються з наближенням до Закарпатської рівнини.
На тлі цих пасом підносяться стіжко- і куполоподібні вершини, у будові яких беруть участь
стійкіші вивержені породи. У межах району виділяють чотири великі западини (кальдери –
“перстені”, за С. Рудницьким): Анталовецької Поляни, Маковиці, Обавського Каменю і Соло-
чинського Синяка. Вулканічна западина Анталовецької Поляни на заході–північному заході
доволі зруйнована долиною р. Уж, отож збереглася власне її східна половина. Кільцеве пасмо
представлене хребтом Синаторіа, урочищем Синаторіа Клокотил. Кальдера Маковиці зазнала
значних руйнувань ерозійними процесами. Кільцевий вал овальної форми добре простежу-
ється на півночі, північному заході і північному сході. Фіксується хребтом Липова Скеля,
масивом Маковиці і зі сходу протяжним пасмом на межиріччі Старої і Бистрого. Протяжність
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западини з північного заходу на південний схід – близько 14 км, з північного сходу на пів-
денний захід – понад 9 км; С. Рудницький уважав, що вона є сумірною з найбільшими експло-
зивними кальдерами Європи, зокрема Санторіном. Зовнішні північні схили пасма, що оточує
улоговину, розчленовані численними потоками (Велика Ружа, Костилів, Воєводина з Бистри-
ком). Днище улоговини прорізане долинами потоків Анталовецького й Старої та їхніми чис-
ленними притоками. У долинах потоків поблизу сіл Анталівці, Кибляри, Лінці утворилися
улоговини, які гіпсометрично розміщені на 400–200 м нижче від проектованого днища каль-
дери. Улоговина Обавського Каменю має чіткі межі на заході, півночі і сході. Західний вал
простежується вздовж долини р. Визниці, на півночі межа проходить по вододілу між доли-
ною Ламовані (притока Визниці) і долиною Млинського (притока Тур’ї), на сході – хребтом
Плишка (Плоска, 992,0 м), відрогами хребта Товстого, г. Обавський Камінь (979,2 м); на півдні
улоговина обмежена незначними масивами урочища Червоного (798,4 м) і г. Берди  (678,4 м).
Протяжність кальдери з півночі на південь – 8 км, із заходу на схід – 12 км. Улоговина сильно
розчленована численними лівими притоками Визниці і верхів’ями Обави. Улоговина Соло-
чинського Синяка, яка розміщена східніше, є найменшою за площею порівняно з двома попе-
редніми. Західна межа переважно збігається із західною межею улоговини Обавського Каме-
ню, на півночі обмежена масивом г. Чаловистий (860,0 м), на сході – хребтом Синяк з верши-
нами г. Дунаука (Дунавка) – 1 018,8 м, г. Солочинський Діл (943,0 м), г. Середній Верх (980,7 м).
Південна межа приурочена до південно-західного відгалуження хребта Синяка з вершинами
796,2 м і 722,3 м (г. Звесний). Протяжність улоговини з півночі на південь – 8 км, із заходу на
схід – близько 5 км. Долиною р. Матейкової улоговина розділена на дві рівні частини. Аналіз
кальдер на межиріччі Ужа і Латориці (їхні розміри, орієнтація, характер мезорельєфу) дає під-
стави зачислити їх до типу полігенних, які утворилися внаслідок не одного виверження, а кіль-
кох, що відбувалися через більш або менш тривалі проміжки часу. Під час формування Ви-
горлат–Гутинського пасма відбулося дві фази вулканізму, які зафіксовані відкладами гутинсь-
кої і бужорської світ.
За характером проаналізованого рельєфу в геоморфологічному районі Анталовецької Поляни–
Синяка можна виокремити два підрайони: Маковиці–Синяка і Невицько-Чинадієвський. Під-
район Маковиці–Синяка охоплює північну, прилеглу до Тур’янської долини, частину регіону,
а підрайон Невицько-Чинадієвський – південну, прилеглу до Закарпатської рівнини. До під-
району Маковиці–Синяка належить найвища смуга гір з чотирма масивами: Анталовецької
Поляни, Маковиці, Обавського Каменю і Солочинського Синяка. Розміщений південніше під-
район Невицько-Чинадієвський, який входить до смуги Ужгород-Мукачівського горбогір’я з
елементами низькогір’я, долинами річок і потоків, переважно меридіонального напряму, роз-
ділений на різної протяжності і ширини межиріччя. Цю частину межиріччя Ужа і Латориці С. Руд-
ницький називав “вулканічною горбовиною”. Найвиразніші долини є у потоків і річок Ци-
ганського, Солотвинського, Старої, Визниці, Обави, Матейкової.
Підрайон на заході охоплює територію Циганівецько-Середнянського горбогір’я з домінуван-
ням купольних і купольно-кільцевих форм рельєфу, сформованих на екструзивах дацитів і
андезито-дацитів. На сході підрайону розміщено Колчинське підвищення з горбогірно-низько-
гірним рельєфом, сформованим переважно на екструзивних андезито-дацитових масивах.
Геоморфологічний район 3. Великодільський масив
Геоморфологічні
підрайони

3.1. Великий Діл; 3.2. Хат (Гать); 3.3. Іршавська улоговина;
3.4. Мукачівське горбогір’я

Район Великодільського масиву розміщений на межиріччі Латориці–Боржави й охоплює тери-
торію Борлієва Долу, Бужори, Малого Синяка (Синянки), хребта Гать, Іршавської улоговини і
Мукачівського горбогір’я. Для перших трьох характерний низькогірний рельєф, сформований
яскраво вираженими стратовулканами конусоподібної форми (Борліїв Діл) з численними
баранкосами. Характер рельєфу зумовлений переважанням тут лавових покривів і потоків ба-
зальтів та андезито-базальтів континентального циклу вулканізму, грубоуламкових піроклас-
тичних порід, як наслідок діяльності стратовулканів Бужорського і Борлієва Долу. Тут часто
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трапляються незначні підняття, сформовані на екструзіях андезиту, андезито-базальту і дациту
в зоні впливу стратовулкана Борлієва Долу, купольно-кільцеві і кільцеві морфоструктури ниж-
чих порядків у зоні впливу Бужорського стратовулкана, типові баранкоси на схилах масиву
Синянки (Малого Синяка). У районі Великодільського масиву зосереджено найбільше вер-
шин, абсолютні висоти яких перевищують 1 000 м, зокрема, найвища вершина Вулканічного
Хребта г. Бужора (1 085,5 м). Масиви і хребти з абсолютними висотами понад 1 000 м в Укра-
їнських Карпатах зачислено переважно до середньовисотних гір. Район Великого Долу має по-
дібну до попереднього (межиріччя Ужа–Латориці) геоморфологічну будову.
У північно-східній частині, яка прилягає до Березне-Ліпчанської (Тур’янської) долини наявні
максимальні абсолютні висоти, короткі й круті північно-східні схили, довгі пасма південного і
південно-західного напрямів. Вона зачислена до підрайону Великого Долу. У північно-західній
його частині розміщений масив Борлієва Долу з вершиною г. Дехманів (1 017,8 м). Від цієї вер-
шини радіально розходяться численні відгалуження, відділені один від одного глибоко вріза-
ними долинами численних потоків. Наймасивніші з них у північному і північно-західному
напрямах фіксовані вершиною г. Кичера (737,2 м), інший – розміщений між двома витоками
потоку Бистрого (понад   600 м) у південному напрямі – це відгалуження урочища Кривуля
(822,7 м). У будові цих відрогів беруть участь андезитові туфи, андезито-базальти гутинської
світи. На північних схилах є невеликі масиви базальтів і андезито-базальтів бужорської світи.
Меридіональним відрізком долини р. Іршави вулканічний масив Борлієва Долу відмежований
від масиву Камінного Долу. Східніше г. Дехманів долина Іршави змінює свій напрям з ме-
ридіонального на широтний. Північно-східніше прямокутного повороту долини на її правому
березі вершиною Шелелівський Верх розпочинається хребет Великого Долу. На лівому березі
Іршави простежується дугоподібний хребет з вершиною Кривуля (591,3 м), який із заходу
обмежує зниження меридіонального простягання, у якому розкинулись населені пункти Смо-
логовиця, Локоть, Крайня Мартинка, Підгірне. З північного сходу і сходу його оточують купо-
лоподібні масиви з вершинами Смологовицький Діл (807,1 м), Мартинський Камінь (989,0 м) і
хребет з вершинами Береговий Діл (926,3 м) і Явір (717,0 м). Це зниження вважають днищем
своєрідної кальдери, яке розчленоване долиною Чорного Потоку і його приток. Східніше
г. Мартинського Каменю розміщений кратер Бужори, обмежений з півночі і сходу хребтом Ве-
ликого Долу з найвищою вершиною Бужора, із заходу і південного заходу – хребтом між Мар-
тинським Каменем і Береговим Долом. Протяжність заглибини з північного сходу на півден-
ний захід – 5 км, з північного заходу на південний схід – 3 км. Уважають, що в недалекому
геологічному минулому заглибина кратера була заповнена водою. Сліди озера спостерігають в
урочищі Багна. Днище кратера дренується кількома витоками р. Іршави. Східніше г. Бужори
розміщена кальдера Синянки, днище і схили якої розчленовані долинами Синянки та її чис-
ленних приток. З північного заходу і заходу улоговина обмежена вузьким хребтом мериді-
онального напряму, що відходить від г. Бужори і простягається вздовж правого берега Сухої
Синянки. На північному сході й сході обмежується хребтом Великого Долу, який у верхів’ях
Синянки має дугоподібний вигин і набуває меридіонального простягання. Ця частина хребта
фіксується вершинами Камінь (957,2 м), Малий Синяк (1035,2 м), Бистра (1002,5 м) та ін.
Південно-західну частину межиріччя Латориці–Боржави зачислено до підрайону Хат [Гать],
сформованого на потужних покривах андезито-базальтів. Абсолютні висоти коливаються в
межах 250–500 м. Від долини Латориці (околиця с. Вільховиця) до Іршавської улоговини (око-
лиці Іршави та Ільниці) простежується вздовж долини Іршави та її притоки Кривулі міжгірсь-
ке зниження з численними населеними пунктами. Його формування пов’язане з інтенсивною
ерозійною роботою р. Іршави та її численних приток у товщах туфів. Від Закарпатської рів-
нини вона відділена хребтом Хат (Гать) північно-західного–південо-східного простягання,
який фіксований одновисотними вершинами 402,8 м (поблизу с. Ділок), 434,5 м (г. Великий
Камінь), 407,6 м (г. Великий Горотань). На вирівняній вулканогенно-осадочній поверхні заля-
гають розсипи валунів і галечників. Вік цієї денудаційно-акумулятивної поверхні (Ділоцької)
датують еоплейстоценом.
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Іршавська улоговина сформувалася вона у долинах рік Боржави і її притоки Іршави між
вулканічними масивами Великого Долу і Хату (Гаті) на заході–південному заході і Тупого на
сході–південному сході. Її протяжність із заходу на схід і з півночі на південь – близько 13 км.
У будові улоговини беруть участь товщі глин з прошарками алевролітів, пісковиків і вугілля
ільницької світи (панон), перекритих алювіальними відкладами. У південно-західній частині
улоговини поблизу с. Лоза на порівняно незначній площі поширені глинисті відклади з про-
шарками туфів і туфітів алмаської і луковської світ сармату. Переважну площу в межах улого-
вини займають заплава і низькі надзаплавні тераси.
Мукачівське горбогір’я є продовженням прилеглої до Закарпатської рівнини смуги з горбо-
гірно-низькогірним рельєфом, яка простягається від долини р. Уж до долини р. Латориці.
Значна частина цього підрайону розміщена на лівобережжі р. Латориці. Тут є цікаві численні
доволі масивні підвищення, які сформувалися на екструзивних куполах в околицях м. Мука-
чеве і сіл Куштановиця, Коноплевці, Верхній Коропець, Кучава та ін.
Геоморфологічний район 4. Масив Тупого (Великого Шолеса)
Геоморфологічні
підрайони

-

На межиріччі Боржави і Тиси розміщений меридіональний відрізок Вулканічного хребта дов-
жиною 15–16 км, сформований уздовж Оашського розлому. Усереднені абсолютні висоти тут
на 100–150 м нижчі, ніж на межиріччі Латориці–Боржави. Це межиріччя належить до району
Тупого [Великого Шолеса]. У рельєфі району вирізняють кілька зруйнованих екзогенними
процесами кальдер (перстенів, за С. Рудницьким). На західних схилах хребта (від вододілу до
долини Боржави) С. Рудницький виокремив три помітних кальдери – Клобука, Тупого, Товс-
того Верху, а також одну на східних схилах масиву Товстого Верху. З півночі–північного схо-
ду кальдерну улоговину Клобука оточує вал, який фіксований вершинами 452,7 м і 499,2 м на
вододілі між правими притоками Малої Осави і лівими притоками Довгого. З півдня–півден-
ного заходу зниження оточує хребет з вершиною Грабова (782,5 м), Малий Клобук. Кальдерне
зниження Тупого з півночі обмежене хребтом Юриці (630,2 м), зі сходу – вододільним хреб-
том між Боржавою і Рікою з вершиною Кошелево (720,5 м), на півдні–південному заході –
масивами гір Тупий і Китиця (841,0 м). Протяжність кальдери з півночі на південь від
г. Юриця до г. Китиця становить 5 км. Розчленована вона верхів’ями Бистрої і Раковецького по-
току. Південніше розміщена сильно зруйнована кальдера Товстого Верху  (819,2 м), яка на пів-
ночі обмежена хребтом з вершиною Дощата (761,3 м), на півдні–південному сході – масивом
Товстого і Порубища (474,9 м). На східних схилах масиву Товстого, у басейні потоку Вар
(Городилового), простежується овальної форми кальдера, яка зі сходу обмежена незначними
масивами з вершинами Іліна гора (758,2 м), Роронд-Тете (554,0 м). Довжина кальдерного заг-
либлення сягає 6 км, ширина – 4 км. Уважають, що масив Тупого сформований на місці зруй-
нованого полігенного стратовулкана.
Геоморфологічний район 5. Гутинський масив
Геоморфологічні
підрайони

5.1. Оаш-Шаянський; 5.2. Вишківський

Між долиною Тиси і кордоном з Румунією розміщена ділянка Гутинського геоморфологічного
району. У межах Українських Карпат  розглядаємо її як Оаш–Шаянський і Вишківський  під-
райони. Звужений відрізок долини р. Тиси (“Хустські Ворота”) відмежовує його від масиву
Тупого. Короткі круті схили підступають до заплави і безпосередньо до русла р. Тиси, над
якими простежуються вершини Сагеть (394,7 м), Камінь (347,1 м), Пінтева Студня (467,7 м) та
ін. Західніше с. Велятина розміщена найвища ділянка підрайону з вершиною Фрасина (826,4 м),
від якої у північному напрямі простежується хребет з вершиною Багно (602,3 м). У будові цієї
ділянки беруть участь базальти і андезито-базальти бужорської світи. Свого часу С. Рудниць-
кий виокремив тут великий “вулканічний вінець Фрасина” протяжністю до 15 км, а також
кальдеру (“перстінь”) Широкого Верху (г. Широкий Верх, 811,6 м), розчленовану потоком
Шаян. Простежується один з валів від г. Широкий Верх до г. Малий Кюблер і г. Шаян – 440,0 м.
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Закінчення табл. 1
Північно-західніше, західніше і південніше Вишкова на відрогах масиву Оаш простежуються
інтрузивні вершини Малий Череповець (456,3 м), Великий Горб, Гостра (577,3 м), Фекете-
Хедь (769,4 м), Вар-Хедь (589,6 м) та ін. У будові більшості з них беруть участь діорити і
діорит-порфірити, які поблизу долини Тиси відслонені серед сарматських глин. Оаш-Шаянсь-
кий підрайон з низькогірним рельєфом сформувався на місці зруйнованого стратовулкана і
моногенного вулкана, а також на численних екструзіях андезито-ліпаритів. Вишківський під-
район з горбогірним рельєфом з елементами низькогір’я сформувався на різновікових вулка-
нітах. У рельєфі домінують купольні і купольно-кільцеві локальні форми рельєфу, пов’язані з
інтрузіями діорит-порфіритів і гранодіорит-порфірів.
Геоморфологічний район 6. Березне-Ліпчанська (Тур’янська) міжгірська долина
Геоморфологічні підрайони 6.1. Тур’янський; 6.2. Дусинко-Осавський
Район Березне–Ліпчанської [Тур’янської] міжгірської долини займає вузьку смугу між По-
лонинським масивом і Вулканічним хребтом. Різні дослідники цю долину розглядали або в
межах масиву Полонинського хребта, або ж зачисляли до Вулканічних Карпат. До неї приуро-
чені також такі структурно-літологічні одиниці, як Мармароські і Пенінські стрімчаки. Окремі
відрізки цього зниження були використані поздовжніми долинами, які сформувалися внас-
лідок підпору лавовими потоками рік, що стікали з Полонинського хребта. Отже, головним
чинником, що посприяв виникненню цієї долини, була вулканічна діяльність, отож, найдоціль-
ніше зачислити її до геоморфологічної області Вулканічних Карпат. Сліди давньої ерозії в ме-
жах долини фіксують на різних абсолютних висотах, які нижчі у північно-західній частині
(400–480 м) і значно вищі у північно-східній (до 600 м). Різняться ці частини долини і морфо-
логічно – більше розроблені у північно-західній, ніж у південно-східній. Усе це є свідченням
того, що у давній поздовжній долині стік не був однобічним. У сучасному рельєфі міжгірська
долина простежується долинами субсеквентних річок Тур’ї, Піні, Дусинки, Осави, а також
відрізком долини р. Боржави між населеними пунктами Керецьки і Довге. За морфогенетични-
ми ознаками міжгірську долину можна розділити на два підрайони: Тур’янський і Дусинко-
Осавський.

Окрім них, на досліджуваній території науковцями виділено кілька об’єктів (жерла
давніх вулканів, дайки і екструзії, ерозійні останці вулканічних споруд, відслонення
порід вулканічного походження) (рис. 2, табл. 2), які за належного організаційного та
інформаційно-освітнього забезпечення можуть демонструвати вулканічну діяльність і
популярними геотуристичними атракціями.

Більшість із зазначених об’єктів туристи відвідують осібно чи в складі туристичних
груп, однак сприймають їх здебільшого як мальовничий елемент ландшафту, а не свід-
чення вулканічної діяльності. Причиною цього є надзвичайно мала кількість доступної
науково-популярної інформації, а також відповідного науково-освітнього, інфраструк-
турного та організаційного забезпечення [5].

Геопарк “Вулканічні Карпати” матиме кластерну організаційну структуру – НПП
“Зачарований край” і низка демонстраційних об’єктів по всій території Вулканічних
Карпат. Центром геопарку повинен стати нещодавно створений НПП “Зачарований
край”, оскільки такий природоохоронний статус забезпечує широкі можливості для
збереження й керування геоспадщиною території НПП та розвитку геоосвіти. Тут мож-
на створити “Музей вулканів” і Науково-освітній центр, які поширюватимуть діяль-
ність на територію не лише НПП, а й усіх Вулканічних Карпат, оскільки решта про-
понованих експозиційних об’єктів (див. табл. 2) перебуває у віданні різних структур і
більшість їх не має природоохоронного статусу [5]. Загалом об’єктами геоспадщини,
які увійдуть до складу геопарку, потрібно керувати на підставі формування партнерсь-
кої мережі (адміністрація НПП, видобувні підприємства, органи місцевого самовряду-
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Рис. 2. Пропоновані геотуристичні атракції Вулканічних Карпат.
Умовні позначення: 1 – вершини давніх стратовулканів; 2 – окремі об’єкти геоспадщини, які

ілюструють вулканічну діяльність: 1 – Радванське відслонення андезитів; 2 – стовп вулканічного
туфу; 3 – Ворочовські скелі; 4 – Мукачівська Замкова гора (Паланок); 5 – Кольчинське відсло-
нення епікластичних утворень; 6 – Кленовецьке відслонення стовпчастих андезитів; 7 – дайка да-
цитів; 8 – давня золоторудна штольня; 9 – давня каолінова копальня “Кукля”; 10 – екструзія ріо-
дацитів; 11 – перлітові кар’єри; 12 – давня штольня в с. Добросілля (Бене); 13 – жерловина вул-
кана; 14 – Ільницьке відслонення бурого вугілля; 15 – Зачарована Долина (НПП “Зачарований
край”); 16 – Червона скеля-стрімчак; 17 – відслонення вулканітів “Чорна гора”.
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Таблиця 2
Головні типи пропонованих геотуристичних атракцій Вулканічних Карпат*

Тип геотурис-
тичної атракції

Перспективні демонстраційні об’єкти

Жерла давніх
вулканів

Жерловина вулкана поблизу с. Сільце Іршавського р-ну (діючий кар’єр
площею 5 га і висотою до 50 м, де розкрита верхня частина вулканічного
жерла (нека).
Відслонення вулканітів “Чорна гора”** на східній околиці м. Виноградів
– на схилах гори відслонені андезити, що виповнюють жерловину вулкана
(нек).

Дайки й екструзії Дайка дацитів поблизу с. Сусково Свалявського р-ну (у кар’єрі довжиною
головного уступу понад 200 м і висотою 15 м відслонена похила дайка да-
цитів неогенового віку).
Екструзія ріодацитів між селами Мужієве та Бене Берегівського р-ну (у
кар’єрі висотою до 10 м і довжиною близько 150 м відслонюються радіо-
дацити середньосарматського віку).

Ерозійні останці
вулканічних
споруд

Мукачівська замкова гора (г. Паланок,167 м) на околиці м. Мукачеве (еро-
зійний останець відпрепарованого субвулканічного тіла (вулканічний ку-
пол Паланок).
Зачарована долина (Смерековий Камінь) на околиці смт Ільниця Іршавсь-
кого р-ну (серія скель – це ерозійні останці, які виникли внаслідок стій-
кості до звітрювання гідротермально змінених андезитових туфів (вторин-
ні монокварцити) пізнього сармату-панону). Нині НПП “Зачарований
край”.
Стовп вулканічного туфу поблизу с. Невицьке Ужгородського р-ну (скеля
висотою близько 10 м має форму ізометричного стовпа і є ерозійним ос-
танцем, в якому відслонені агломератові туфи андезитового складу).
Квасівське відслонення вторинних кварцитів поблизу с. Квасове Бере-
гівського р-ну (серія скель висотою до 5 м – ерозійний останець, складе-
ний стійкими до ерозії вторинними кварцитами, які утворилися внаслідок
гідротермально-метасоматичних змін по ріолітових туфах ранньосар-
матського віку).
Червона скеля-стрімчак на околиці м. Хуст (скелі висотою до 15 м, дов-
жиною до 100 м – ерозійний останець, відслонені андезити, перекриті аг-
ломератовими андезитовими туфами (пізній сармат-панон).

Відслонення
порід
вулканічного
походження

Радванське відслонення андезитів на східній околиці м. Ужгород (“Рад-
ванка”), де відкриті лави андезитів пізнього сармату–панону.
Ворочовські скелі поблизу с. Кам’яниця Ужгородського р-ну (урвисті ске-
лі довжиною понад 100 м і висотою до 10 м на лівому березі р. Уж, у яких
відслонені лави андезитів).
Кольчинське відслонення епікластичних утворень поблизу с. Кольчине
Мукачівського р-ну, де відслонені андезитові лави неогенового віку.
Кленовецьке відслонення стовпчастих андезитів поблизу с. Кленовець
Мукачівського р-ну (відслонені андезитові лави неогенового віку).
Перлітові кар’єри між селами Мужієво та Квасове Берегівського р-ну
(розробляють цінну мінеральну сировину – перліти, які залягають у пі-
дошві та покрівлі лавових потоків ріолітів (ранній сармат).
Ільницьке відслонення бурого вугілля поблизу смт Ільниця Іршавського
р-ну (кар’єром висотою до 10 м під глинисто-галечними відкладами ранньо-
четвертинного віку потужністю 5–7 м розкритий пласт бурого вугілля
(слабковуглефікованого лігніту) пліоценового віку  потужністю до 2 м).
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Закінчення табл. 2
Пам’ятки
давнього
гірництва

Давня штольня в с. Добросілля [Бене] Берегівського р-ну з XVII–XVIII ст.
Напівзруйнований вхід розташований поблизу скелі висотою до 10 м, дов-
жиною до 30 м, де відслонені гідротермально змінені, подроблені в зоні
тектонічного порушення ріоліти ранньосарматського віку з підвищеним
вмістом заліза (лімоніт, гідрогетіт). Ці породи розробляли для видобутку
заліза.
Давня золоторудна штольня поблизу с. Мужієве Берегівського р-ну. На
південному схилі гори Велика Берегівська є вхід у давню гірничу виробку
(XIV–XVI ст.), яка є розгалуженою системою штолень, штреків, ортів
тощо сумарною довжиною понад 1 000 м. Добували золото з рудної зони,
яка в сучасній геологічній термінології має назву “22-го розлому” і де
переважає порівняно крупне золото над тонкодисперсним.
Давня каолінова копальня “Кукля” поблизу с. Кукля Берегівського р-ну.
Це дві давні штольні та залишки давнього кар’єру довжиною близько 60 м
і висотою уступів понад 10 м. Тут добували первинні каоліни, які утво-
рилися внаслідок метасоматичних змін ріолітових туфів ранньосарматсь-
кого віку. Родовище розробили ще у XVII–XVIII ст.

* Таблиця складена за матеріалами Закарпатської ГРЕ [1] .
** Відслонення вулканітів “Чорна гора” та аналогічний об’єкт на досліджуваній території “Юліївська

гора” є ботанічними заказниками державного значення і входять до складу Карпатського біосферного запо-
відника.

вання, підприємства-оренадарі чи власники відповідних об’єктів та ін.), яка діятиме за
угодами про співпрацю.

Пропонований геопарк повинен стати підґрунтям для розвитку вулканічного туриз-
му [10], який є нещодавно виділеним особливим видом геотуризму і який розглядають
укупі з геотермальним. Вулканічний і геотермальний туризм – це різновид геотуризму,
який передбачає відвідування і вивчення місцевостей активної вулканічної та геотер-
мальної діяльності, пов’язаних з ними форм рельєфу, а також ознайомлення зі спля-
чими та згаслими вулканами чи регіонами зі слідами колишньої вулканічної діяльності
у вигляді окремих об’єктів геоспадщини [5]. Зазначений вид геотуризму сприятиме
створенню на досліджуваній території нової нічліжної (міні-готелі, туристичні притул-
ки та агрооселі) та гастрономічної бази, що дасть змогу створити нові робочі місця для
місцевого населення. Безумовно, усі плани і програми розвитку вулканічного туризму
на території Вулканічних Карпат мають бути орієнтовані на сталий розвиток туристич-
них місцевостей.

Одним із важливих моментів є створення маркового туристичного продукту Вулка-
нічних Карпат. Для означеного регіону таким продуктом може стати “Країна згаслих
вулканів”, що охоплюватиме:

-геотуристичні подорожі (піші, велосипедні, кінні, автомобільні) об’єктами геоспа-
дщини;

-літні науково-освітні табори для дітей та молоді, а також тематичні польові школи
для студентів і спеціалістів у галузі наук про Землю;

-пригодницькі тури для екстремалів;
-екскурсії до окремих об’єктів, які ілюструють діяльність давніх вулканів та ін.;
-відпочинок у господарствах на території Вулканічних Карпат, які займаються ви-

робництвом сільськогосподарської продукції за традиційними технологіями і викорис-
товуватимуть “вулканічну” тематику в діяльності (наприклад, вирощування винограду
на схилах давнього вулкана);
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-інші види туристичної діяльності на засадах використання геоспадщини Вулка-
нічних Карпат.

Отже, створення геопарку “Вулканічні Карпати” на основі НПП “Зачарований край”
та окремих об’єктів геоспадщини стане важливим кроком до збереження геоспадщини
та раціонального її використання для геотуризму і геоосвіти. Цей геопарк забезпечить
успішний розвиток вулканічного туризму на досліджуваній території й об’єднає зу-
силля науковців і практиків у галузі природничих наук (особливо геологів і геомор-
фологів), туризму, заповідної справи, місцевого населення, органів місцевого самовря-
дування та громадських організацій відповідного профілю. Його діяльність буде спря-
мована не лише на збереження об’єктів геоспадщини та керування ними, а й на підви-
щення рівня освіти в галузі природничих наук і просування туристичних продуктів ре-
гіону.
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PROJECTED GEOPARK “VOLCANIC CARPATHIANS”
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On the example of the unique geomorphologic district Volcanic Carpathians , geo-conservation and
geotouristic rating of the are for the purposes of designing national geopark is made. Done sience-
educational and geotouristic assessment major geomorphological taxonomic units and major types of
volcanic formations. A cluster (spatial) model of geopark at the national park “Enchanted land” and of
geological and geomorphological sites in the region.

Key words: Carpathian region, volcano geopark, volcanic tourism, geotouristic attraction.

ПРОЕКТИРУЕМЫЙ ГЕОПАРК “ВУЛКАНИЧЕСКИЕ КАРПАТЫ”

Я. Кравчук, Ю. Зинько, Я. Хомын, О. Шевчук

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина,
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На примере уникального геоморфологического района Вулканических Карпат приведено гео-
консервационную и геотуристическую оценку территории для целей проектирования националь-
ного геопарка. Выполнено научно-образовательную и геотуристическую оценку главных геомор-
фологических таксонов и основных типов вулканических образований. Предложено кластерную
(пространственную) модель формирования геопарка на базе национального природного парка
“Зачарованный край” и ценных геолого-геоморфологических объектов региона.

Ключевые слова: Карпатский регион, вулкан, геопарк, вулканический туризм, геотуристичес-
кая атракция.
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